

**Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Криман Анастасии Игоревны на тему  
«Истоки и смысл постгуманизма  
в социально-философском контексте»,  
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата  
философских наук по научной специальности  
5.7.7. Социальная философия и философия политики**

Представленная тема отличается новизной и актуальной значимостью, поскольку представляет реконструкцию и анализ социально-философского контекста идей постгуманизма, что представляется чрезвычайно важным для развития философской науки в России сегодня.

В диссертации в целом проанализированы истоки постгуманизма – прежде всего различные формы гуманизма, а также современная полемика вокруг гуманистических идей, обозначен концептуальный арсенал постгуманистических исследований и представлены перспективы постгуманистических исследований современного человека, будущего общества и культуры.

В качестве основы реконструкции идей постгуманизма автор предлагает последовательно рассмотреть социально-антропологический, идейный, теоретический и методологический аспекты философского направления, представленных прежде всего в работах Р. Брайдотти, Д. Харауэй, Фр. Феррандо и К. Хэйлс.

В центре исследования – эволюция понятия человека, обусловленная проблемами полем философского изучения субъектности, индивидуальности, идентичности. Автор справедливо считает одним из ключевых моментов этого анализа уточнение философской установки «пост», в работе предлагается выделить прежде всего «пост-дуализм», «пост-антропоцентризм» и вводится на основании развернутых историко-философских аргументов «пост-иммортализм».

В контексте этой задаче принципиально важным для работы было концептуально различить «постгуманизм» и целый ряд направлений и школ – в первую очередь, «трансгуманизм». В связи с этой задачей автор предлагает собственный вариант систематизации трангуманистических позиций, которые позволяют уточнить и позиции постгуманизма в современной дискуссии. Следует отметить, что в диссертационном исследовании вводится, на наш взгляд, методологически обосновано, концептуальный, деятельностный, идеологический, политический, религиозный, психологический основания критики постгуманизма и анализируются соответствующие критические аргументы.

В ходе исследования автором проанализирован большой объем текстовых материалов, в том числе на иностранных языках. Промежуточные результаты исследования были представлены на международных конференциях. По исследуемой теме опубликованы целый ряд научных статей.

Криман Анастасия Игоревна уже проявила себя как добросовестный зрелый исследователь, вовлеченный в профессиональную работу – это и участие в международной редакционной работе по профилю исследования, и преподавательская деятельность. На философском факультете были успешно подготовлены и прочитаны спецкурсы по теме «Постчеловек в постгуманизме», «Языковая картография исследований гуманизма». Работа над диссертацией продемонстрировала ее лучшие качества – увлеченность наукой, высокая трудоспособность, настойчивость в выполнении исследовательских задач. Криман Анастасия Игоревна – перспективный молодой ученый и талантливый преподаватель-исследователь.

Результаты исследования могут быть использованы для решения проблемных вопросов современной социальной философии, социальной психологии, философии культуры, философии права, этики, а также широкого круга социально-политической деятельности.

Работа выполнена самостоятельно, на основании источников на русском и английском языках.

Текст диссертации написан академическим стилем, на хорошем русском языке.

Диссертация Криман Анастасии Игоревны представляет собой завершенное философское исследование, дающее новый взгляд на одно из самых дискуссионных направлений современной философии – постгуманизм, соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор проявил трудолюбие и упорство в достижении поставленных целей и необходимые историко-культурные, философские и общенаучные компетенции, поэтому работа может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная философия и философия политики.

Научный руководитель:

Заведующая кафедрой  
философии языка и коммуникации  
философского факультета МГУ, к.ф.н., доцент

Костикова Анна Анатольевна

Подпись Костиковой Анны Анатольевны  
ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь философского факультета  
МГУ имени М.В.Ломоносова  
К.ф.н., доцент



Клюева Наталья Юрьевна